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Της συνόδου του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου προηγήθηκε οµιλία του νέου Προέδρου του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, κ. Hans-Gert Pöttering.  Ακολούθησε ανταλλαγή απόψεων. 

 

o 

o o 

 

Ευρώπη - εν τη ενώσει η επιτυχία : 

 

Η Ευρώπη σήµερα απολαµβάνει οικονοµική ανάκαµψη και οι µεταρρυθµίσεις αρχίζουν να 

αποφέρουν µεγέθυνση και απασχόληση. Οι θετικές αυτές εξελίξεις θα πρέπει να αξιοποιηθούν για 

την επιτάχυνση του εκσυγχρονισµού της Ευρώπης και της οικονοµίας της, πράγµα που θα 

επιτρέψει στην ΕΕ να επιτύχει υψηλότερα επίπεδα ευηµερίας, περαιτέρω αύξηση της απασχόλησης 

και µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή. Η Ένωση είναι αποφασισµένη να διαµορφώσει τόσο την 

εσωτερική όσο και την εξωτερική της πολιτική σύµφωνα µε τις αξίες της στο πλαίσιο µιας 

παγκοσµιοποιηµένης υφηλίου, προς όφελος των πολιτών της Ένωσης. 

 

Με βάση τη σηµαντική πρόοδο που έχει σηµειωθεί προς την υλοποίηση των στόχων της 

ανανεωµένης στρατηγικής της Λισσαβώνας για τη µεγέθυνση και την απασχόληση και 

προκειµένου να αντιµετωπισθούν οι πλέον επείγουσες προκλήσεις, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί 

τα κράτη µέλη και τα θεσµικά όργανα της ΕΕ να αναλάβουν δράσεις µε αντικείµενο : 

− την ενίσχυση της εσωτερικής αγοράς και της ανταγωνιστικότητας, τη δηµιουργία καλύτερων 

γενικών προϋποθέσεων για την καινοτοµία και την αύξηση των επενδύσεων στην έρευνα και 

την ανάπτυξη, την προώθηση της ποιοτικής απασχόλησης και τη βελτίωση της κοινωνικής 

συνοχής, 

− την ενδυνάµωση του θεµατολογίου για τη βελτίωση της νοµοθεσίας, προκειµένου να 

δηµιουργηθεί δυναµικότερο επιχειρηµατικό περιβάλλον, 

− τη διαµόρφωση βιώσιµης ολοκληρωµένης ευρωπαϊκής πολιτικής στον τοµέα του κλίµατος  

και της ενέργειας. 
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I. Στρατηγική της Λισσαβώνας για τη µεγέθυνση και την απασχόληση 

 

1. Η ανανεωµένη στρατηγική της Λισσαβώνας για τη µεγέθυνση και την απασχόληση έχει 

αρχίσει να παράγει αποτελέσµατα. Συµβάλλει στην ευνοϊκή συνολική οικονοµική ανάκαµψη, 

όπως δείχνουν οι σηµερινές οικονοµικές προβλέψεις : αναµένονται συντελεστής µεγέθυνσης 

2,7% το 2007 καθώς και θετικές εξελίξεις στις αγορές εργασίας, µε τη δηµιουργία επτά 

εκατοµµυρίων νέων θέσεων εργασίας για την περίοδο 2007/2008, που θα οδηγούσαν σε 

δυνητική αύξηση του ποσοστού απασχόλησης από ελαφρώς κάτω του 64% το 2005 σε 

σχεδόν 66% το 2008 και σε φθίνον ποσοστό ανεργίας. Οι θετικές εξελίξεις στον οικονοµικό, 

εργασιακό και κοινωνικό τοµέα αλληλοενισχύονται. 

 

2. Έχει γίνει µια πολλά υποσχόµενη αρχή υλοποίησης των εθνικών προγραµµάτων 

µεταρρυθµίσεων των κρατών µελών και του κοινοτικού προγράµµατος της Λισσαβώνας, που 

εγκρίθηκε το φθινόπωρο του 2005. Όπως αναφέρεται στην ετήσια έκθεση προόδου της 

Επιτροπής για το 2007, τα κράτη µέλη καταβάλλουν πραγµατικές προσπάθειες προώθησης 

των µεταρρυθµίσεων, αν και οι επιδόσεις διαφέρουν µεταξύ κρατών µελών και τοµέων 

πολιτικής. Η πολιτική συνοχής συµβάλλει επίσης στην επίτευξη των στόχων της 

Λισσαβώνας. 

 

3. Τα κράτη µέλη είναι αποφασισµένα να αξιοποιήσουν πλήρως τη βελτίωση της συνολικής 

οικονοµικής κατάστασης, ώστε να ενισχυθεί η δυναµική των µεταρρυθµίσεων και εποµένως 

να βελτιωθεί περαιτέρω η παγκόσµια ανταγωνιστική θέση της Ευρώπης. Προς ενδυνάµωση 

αυτών των προσπαθειών, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο εγκρίνει συστάσεις ανά χώρα όσον 

αφορά την οικονοµική πολιτική και την πολιτική απασχόλησης για τα κράτη µέλη και τη 

ζώνη του ευρώ, τα κράτη µέλη της οποίας θα πρέπει να εξασφαλίσουν αποτελεσµατικό 

συντονισµό πολιτικής. Προκειµένου να προετοιµασθεί ο επόµενος τριετής κύκλος της 

ανανεωµένης στρατηγικής της Λισσαβώνας, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί την Επιτροπή να 

υποβάλει ενδιάµεση έκθεση το φθινόπωρο του 2007 σχετικά µε την πρότασή της για 

ολοκληρωµένες κατευθυντήριες γραµµές για την ανάπτυξη και την απασχόληση (2008-2011). 

Εξάλλου, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί τα κράτη µέλη να υποβάλλουν εγκαίρως τις 

εθνικές εκθέσεις εφαρµογής των εθνικών µεταρρυθµιστικών προγραµµάτων. 
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4. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπογραµµίζει τη σηµασία της ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών 

στα πλαίσια της πολυµερούς επιτήρησης και ζητεί αυξηµένη συνεργασία µεταξύ των 

συντονιστών για τη διαδικασία της Λισσαβώνας. Επιβεβαιώνει τη σπουδαιότητα του 

ενισχυµένου αισθήµατος ιδίας ευθύνης εκ µέρους της κοινωνίας των πολιτών, των 

κοινωνικών εταίρων, των περιφερειών και των τοπικών αρχών, που συνιστούν βασικούς 

παράγοντες επιτυχίας των στόχων της στρατηγικής. Εν προκειµένω, θα πρέπει να 

καταβληθούν περαιτέρω προσπάθειες για τη βελτίωση της επικοινωνίας. Το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο υπογραµµίζει το συµπέρασµα της τριµερούς κοινωνικής συνόδου κορυφής της 

8ης Μαρτίου 2007 όσον αφορά τον καίριο ρόλο των κοινωνικών εταίρων και την ανάγκη 

διαρκούς και ενεργούς συµβολής τους στην υλοποίηση των στόχων της Λισσαβώνας. 

 

∆ηµοσιονοµική και οικονοµική πολιτική προσανατολισµένη προς τη µεγέθυνση και τη 

σταθερότητα 

 

5. Απαιτούνται υγιείς και ισορροπηµένες δηµοσιονοµικές πολιτικές που να επιτυγχάνουν ιδίως 

τους µεσοπρόθεσµους δηµοσιονοµικούς στόχους των κρατών µελών και περαιτέρω 

διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις προκειµένου να εξασφαλισθεί η µακροπρόθεσµη επιτυχία της 

Ευρωπαϊκής Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης και της οικονοµίας της Ευρώπης ως 

συνόλου. 

 

6. Τα κράτη µέλη θα συνεχίσουν τις προσπάθειες για την υλοποίηση διαρθρωτικών 

µεταρρυθµίσεων και την εξυγίανση των κρατικών προϋπολογισµών τους όπως απαιτεί το 

αναθεωρηµένο Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Η µακροπρόθεσµη βιωσιµότητα των 

δηµόσιων οικονοµικών θα πρέπει να διασφαλισθεί µε την περαιτέρω αναµόρφωση των 

συστηµάτων συνταξιοδότησης και υγειονοµικής περίθαλψης, τη µείωση του δηµόσιου χρέους 

και την αύξηση της απασχόλησης και της παραγωγικότητας. Η ποιότητα των δηµόσιων 

οικονοµικών απαιτείται να βελτιωθεί µε την αύξηση της αποτελεσµατικότητας και της 

αποδοτικότητας των δαπανών, την αναδιάρθρωση των δηµόσιων προϋπολογισµών για τη 

λήψη µέτρων που θα προάγουν την παραγωγικότητα και την καινοτοµία και την ενίσχυση του 

ανθρώπινου κεφαλαίου µε στόχο την αύξηση του µακροπρόθεσµου αναπτυξιακού δυναµικού 

της οικονοµίας. 
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Ενίσχυση της εσωτερικής αγοράς και της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης 

 

7. Η εύρυθµη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς εξακολουθεί να αποτελεί το ζωτικό κέντρο του 

θεµατολογίου της Λισσαβώνας για τη µεγέθυνση και την απασχόληση. Ενώπιον των 

προκλήσεων και των ευκαιριών της παγκοσµιοποίησης, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

υπογραµµίζει τη σπουδαιότητα της περαιτέρω βελτίωσης της λειτουργίας της εσωτερικής 

αγοράς, ώστε να αντιδρά στις νέες οικονοµικές πραγµατικότητες. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

υπενθυµίζει ότι είναι σηµαντικό να τονωθεί περαιτέρω η εµπιστοσύνη των καταναλωτών και 

των επιχειρήσεων στην εσωτερική αγορά. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο σηµειώνει το όραµα της 

ενιαίας αγοράς που περιγράφει η Επιτροπή στην ενδιάµεση έκθεσή της και καλεί την 

Επιτροπή να υποβάλει, το συντοµότερο δυνατόν εντός του δεύτερου εξαµήνου του 2007, µια 

φιλόδοξη και συνολική ανασκόπηση της Ενιαίας Αγοράς. Καλεί το Συµβούλιο να εξετάσει 

αµελλητί το κείµενο αυτό. Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στην ενίσχυση του 

δυναµικού των ΜΜΕ, µεταξύ άλλων στον πολιτιστικό και το δηµιουργικό τοµέα, λόγω του 

ρόλου τους ως παραγόντων µεγέθυνσης, δηµιουργίας απασχόλησης και καινοτοµίας. 

 

8. Η ενίσχυση των τεσσάρων ελευθεριών της εσωτερικής αγοράς θα ενδυναµώσει τη διεθνή 

ανταγωνιστικότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τονίζει τη σηµασία 

της πρωτοβουλίας της Επιτροπής να δώσει νέα δυναµική ώθηση στην εσωτερική αγορά των 

εµπορευµάτων, µε την ενίσχυση της αµοιβαίας αναγνώρισης και τη βελτίωση της λειτουργίας 

της στον εναρµονισµένο χώρο, αλλά και ταυτόχρονη εξασφάλιση υψηλού επιπέδου 

ασφάλειας και προστασίας του καταναλωτή. Ζητεί από το Συµβούλιο να  αποφασίσει ταχέως 

για τα προτεινόµενα µέτρα. Η πρόσφατα εκδοθείσα οδηγία για τον τοµέα των υπηρεσιών 

αποτελεί βασικό εργαλείο για την απελευθέρωση του πλήρους δυναµικού του τοµέα παροχής 

υπηρεσιών στην Ευρώπη. Θα πρέπει να δοθεί υψηλή προτεραιότητα στην πλήρη, συνεκτική 

και έγκαιρη µεταφορά των διατάξεών της στο εθνικό δίκαιο µε συνεπή τρόπο. Το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο τονίζει ότι για την επίτευξη αυτού του σκοπού σηµαντικά βήµατα θα είναι µια 

πλήρως λειτουργική και διασυνδεδεµένη εσωτερική αγορά φυσικού αερίου και ηλεκτρικής 

ενέργειας, η περαιτέρω ολοκλήρωση των ευρωπαϊκών χρηµατοοικονοµικών αγορών, ιδίως µε 

την άρση των εµποδίων στα οποία προσκρούει η δηµιουργία ενός Ενιαίου Χώρου 

Πληρωµών, καθώς και η περαιτέρω ελευθέρωση των αγορών ταχυδροµικών υπηρεσιών, µε 

ταυτόχρονη εξασφάλιση της χρηµατοδότησης µιας αποτελεσµατικής καθολικής υπηρεσίας. 

Θα πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια για την επιτυχή ολοκλήρωση της νοµικής 

διαδικασίας όσον αφορά τη µείωση των τελών περιαγωγής εντός του πρώτου εξαµήνου 

του 2007. 
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9. Η σαφήνεια και η συνέπεια των κανόνων της ΕΕ αποτελούν απαραίτητη προϋπόθεση για την 

εύρυθµη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς, όπως και η έγκαιρη, ορθή και ποιοτική 

µεταφορά της κοινοτικής νοµοθεσίας στο εθνικό δίκαιο και η πραγµατική εφαρµογή και 

επιβολή των κοινών κανόνων. Τα κράτη µέλη έχουν πραγµατοποιήσει σηµαντική πρόοδο 

προς το στόχο «ελλείµµατος µεταφοράς» ύψους 1,5%· το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τα 

παροτρύνει να συνεχίσουν τις προσπάθειες για περαιτέρω µείωση του στόχου αυτού σε 

1% έως το 2009 το αργότερο, τονίζοντας παράλληλα τη σηµασία µιας συµφωνίας σχετικά µε 

κατάλληλες προθεσµίες µεταφοράς. 

 

10. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο φρονεί ότι η διατήρηση και ενίσχυση του πολυµερούς συστήµατος 

εµπορίου που βασίζεται στο ∆ΟΕ έχει κεφαλαιώδη σηµασία για τις προοπτικές µεγέθυνσης 

και απασχόλησης της ευρωπαϊκής οικονοµίας καθώς και για την ανάπτυξη. Τονίζει την 

ανάγκη να επιτευχθεί φιλόδοξη, ισορροπηµένη και συνολική συµφωνία όσον αφορά το 

Αναπτυξιακό Θεµατολόγιο της Ντόχα και καλεί τους βασικούς εταίρους να ενεργήσουν µε το 

ίδιο πνεύµα εποικοδοµητικής δέσµευσης προκειµένου να έρθουν σε αίσιο πέρας οι 

διαπραγµατεύσεις. Συγχρόνως, θα πρέπει να προχωρήσουν ταχέως οι διαπραγµατεύσεις µε 

σηµαντικούς εταίρους, βάσει της πλατφόρµας του ∆ΟΕ, για διµερείς και περιφερειακές 

Συµφωνίες Ελεύθερου Εµπορίου. 

 

11. Ενόψει της διάσκεψης κορυφής ΗΠΑ-ΕΕ τον Απρίλιο του 2007 το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

υπογραµµίζει τη σπουδαιότητα των διατλαντικών οικονοµικών σχέσεων, που θα πρέπει να 

ενισχυθούν µέσω µιας νέας ∆ιατλαντικής Οικονοµικής Εταιρικής Σχέσης, προς ενδυνάµωση 

της δέσµευσης έναντι της οικονοµικής πρωτοβουλίας που είχε αναληφθεί κατά τη διάσκεψη 

κορυφής του 2005. Αυτή θα εστιασθεί στη βελτίωση της ρυθµιστικής σύγκλισης σε 

διάφορους χώρους, στο συντονισµό των προσπαθειών για προστασία των δικαιωµάτων 

διανοητικής ιδιοκτησίας και στην εµβάθυνση της συνεργασίας στον τοµέα της ενέργειας και 

του περιβάλλοντος, µε στόχο την αύξηση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της ΕΕ και των 

ΗΠΑ. 

 

12. Πέραν τούτων, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπογραµµίζει πόσο σηµαντική είναι η βελτίωση της 

πραγµατικής πρόσβασης των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, ιδίως στις ταχέως αναπτυσσόµενες 

αναδυόµενες αγορές. Η προστασία των δικαιωµάτων διανοητικής ιδιοκτησίας και η 

καταπολέµηση των αποµιµήσεων και της πειρατείας προϊόντων πρέπει να προωθηθούν 

διεθνώς. Η Επιτροπή καλείται να αναλάβει τις κατάλληλες πρωτοβουλίες για την ταχύτερη 

ανάπτυξη και διάδοση των ευρωπαϊκών προτύπων ώστε να ικανοποιούνται τα αιτήµατα των 

ταχέως εξελισσόµενων αγορών που βασίζονται στην καινοτοµία και τη γνώση. Καλείται 

επίσης να εξετάσει, από κοινού µε τα κράτη µέλη, πώς είναι δυνατόν να ενισχυθεί και να 

αναπτυχθεί περαιτέρω, στο πλαίσιο της εξωτερικής ανταγωνιστικότητας, η πολυµερής 

πειθαρχία όσον αφορά τις κρατικές ενισχύσεις. 
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Ενίσχυση της καινοτοµίας, της έρευνας και της εκπαίδευσης 

 

13. Τα κράτη µέλη είναι αποφασισµένα να βελτιώσουν τις γενικές προϋποθέσεις για την 

καινοτοµία όπως τις ανταγωνιστικές αγορές και να κινητοποιήσουν πρόσθετους πόρους για 

δραστηριότητες έρευνας, ανάπτυξης και καινοτοµίας. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

επαναλαµβάνει ότι είναι σηµαντικό να επιτευχθεί επίπεδο δαπανών ίσο προς 3% του ΑΕγχΠ 

για την έρευνα και την ανάπτυξη έως το 2010. Τονίζει την ανάγκη για βελτιστοποίηση των 

συνεργειών µεταξύ των κοινοτικών προγραµµάτων στήριξης της καινοτοµίας και της 

έρευνας, βελτιωµένη υλοποίηση των ευρηµάτων της έρευνας σε καινοτόµα προϊόντα και 

υπηρεσίες και εξασφάλιση της ενδεδειγµένης διάδοσης των γνώσεων µεταξύ όλων των 

εταίρων. Καλεί επίσης την Επιτροπή να υποβάλει συστάσεις κατευθυντηρίων γραµµών για τη 

συνεργασία και τη µεταφορά τεχνολογίας µεταξύ δηµόσιων ερευνητικών ιδρυµάτων και 

βιοµηχανίας και να προτείνει ταχέως τις στρατηγικές της όσον αφορά τα δικαιώµατα 

διανοητικής ιδιοκτησίας και τα διπλώµατα ευρεσιτεχνίας. 

 

14. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί την Επιτροπή και τα κράτη µέλη να προωθήσουν την 

υλοποίηση της στρατηγικής για την πολιτική καινοτοµίας και υπογραµµίζει την 

αποφασιστικότητα των κρατών µελών στον τοµέα αυτό. Οι επενδύσεις στις τεχνολογίες του 

µέλλοντος συµβάλλουν ουσιαστικά στην εξασφάλιση της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης 

σε πρωτοπόρες αγορές. Εν προκειµένω, καλείται η Επιτροπή να υποβάλει προτάσεις για 

Κοινές Τεχνολογικές Πρωτοβουλίες σε επιλεγµένους τοµείς στρατηγικής σηµασίας. Καλείται 

επίσης να υποβάλει προτάσεις πρωτοβουλιών βάσει του άρθρου 169, προκειµένου να υπάρξει 

κοινοτική συµµετοχή σε προγράµµατα έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης που εκτελούνται 

σε διάφορα κράτη µέλη, µε στόχο, και στις δύο περιπτώσεις, την έναρξη εφαρµογής των πιο 

προωθηµένων εντός του 2007. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπογραµµίζει τη ζωτική σηµασία 

της ύπαρξης εξαιρετικών ανθρώπινων πόρων και της προώθησης της «κυκλοφορίας 

εγκεφάλων». Τονίζει το σηµαντικό ρόλο που θα πρέπει να διαδραµατίσει εν προκειµένω το 

νεοϊδρυθέν Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Έρευνας. 

 

15. Η εκπαίδευση και η κατάρτιση αποτελούν προαπαιτούµενα ενός λειτουργικού «τριγώνου της 

γνώσης» (εκπαίδευση-έρευνα-καινοτοµία) και διαδραµατίζουν καίριο ρόλο προκειµένου να 

δοθεί ώθηση στη µεγέθυνση και την απασχόληση. Η εφαρµογή του προγράµµατος εργασίας 

«Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2010» σηµείωσε απτή πρόοδο κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο. 

Τα κράτη µέλη είναι αποφασισµένα να συνεχίσουν τις µεταρρυθµίσεις και να υλοποιήσουν 

πλήρως το πρόγραµµα εργασιών, ιδίως µε τον εκσυγχρονισµό της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, 

την εξασφάλιση ποιοτικής και ελκυστικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης και 

την εφαρµογή εθνικών στρατηγικών διά βίου µάθησης. 
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16. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ζητεί από το Συµβούλιο και από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να 

ολοκληρώσουν εντός του πρώτου εξαµήνου του 2007 τη διεξοδική εξέταση της πρότασης της 

Επιτροπής για τη δηµιουργία Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Τεχνολογίας, προκειµένου να ληφθεί 

απόφαση πριν από το τέλος του έτους. 

 

17. Οι περιβαλλοντικές τεχνολογίες και η οικολογική καινοτοµία συµβάλλουν στην επίτευξη των 

στόχων της στρατηγικής της Λισσαβώνας για τη µεγέθυνση και την απασχόληση, 

περιλαµβανοµένης της καταπολέµησης της αλλαγής του κλίµατος. Τα κράτη µέλη είναι 

αποφασισµένα να προωθήσουν τις οικολογικές καινοτοµίες µέσω µιας φιλόδοξης 

προσέγγισης, αξιοποιώντας πλήρως τις δυνατότητες ηγετικών αγορών σε τοµείς όπως οι 

βιώσιµες και ασφαλείς τεχνολογίες µε µικρή έκλυση διοξειδίου του άνθρακα, οι ανανεώσιµες 

πηγές ενέργειας, η αποτελεσµατική χρήση της ενέργειας και των πόρων. Το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο καλεί την Επιτροπή να υποβάλει στις αρχές του 2008 προτάσεις µιας 

ολοκληρωµένης στρατηγικής για την προώθηση της οικολογικής καινοτοµίας. 

 

Προώθηση της απασχόλησης, εκσυγχρονισµός και ενίσχυση του ευρωπαϊκού 

κοινωνικού προτύπου 

 

18. Λόγω των θετικών εξελίξεων στις αγορές εργασίας των κρατών µελών, το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο τονίζει τη σπουδαιότητα της «εργασίας σε καλές συνθήκες» και των αρχών που τη 

διέπουν, όπως τα δικαιώµατα και η συµµετοχή των εργαζοµένων, η ισότητα των ευκαιριών, η 

προστασία της ασφάλειας και της υγείας κατά την εργασία και η οργάνωση της εργασίας µε 

τρόπο φιλικό προς την οικογένεια. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο αναµένει τη διεξαγωγή 

συζήτησης σχετικά µε την ανακοίνωση της Επιτροπής για την ευελιξία µε ασφάλεια 

(flexicurity) η οποία θα πρέπει να συµβάλει στην προετοιµασία σειράς µορφών ευελιξίας µε 

ασφάλεια προκειµένου να εξευρεθεί ο σωστός συνδυασµός πολιτικών, ανάλογα µε τις 

συγκεκριµένες ανάγκες της κάθε αγοράς εργασίας, στις οποίες περιλαµβάνεται η αυξηµένη 

συµµετοχή στην αγορά εργασίας. Μια ενισχυµένη προσέγγιση της εργασίας µε βάση τον 

κύκλο ζωής θα πρέπει να οδηγήσει στη βελτίωση της πρόσβασης στην αγορά εργασίας και να 

ενθαρρύνει την επιµήκυνση του εργασιακού βίου και την επαγγελµατική κινητικότητα στο 

σύνολο του κύκλου ζωής. 
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19. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επιβεβαιώνει ότι είναι ανάγκη να ενισχυθεί η οικονοµική και 

κοινωνική συνοχή σε ολόκληρη την Ένωση και υπογραµµίζει εν προκειµένω τον καίριο ρόλο 

των κοινωνικών εταίρων. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τονίζει τη σηµασία της κοινωνικής 

διάστασης της ΕΕ. Στο πλαίσιο αυτό, υπενθυµίζει τις κοινωνικές διατάξεις της Συνθήκης, 

ιδίως την προσήλωσή του στην προώθηση της απασχόλησης, τη βελτίωση των συνθηκών 

διαβίωσης και εργασίας, ώστε να καταστεί δυνατή η εναρµόνισή τους µε παράλληλη 

διατήρηση της προόδου. Προκειµένου να εξασφαλισθεί η διαρκής υποστήριξη της 

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης από τους πολίτες της Ένωσης, τονίζει ότι θα πρέπει να 

λαµβάνονται καλύτερα υπόψη στο πλαίσιο του θεµατολογίου της Λισσαβώνας οι κοινοί 

κοινωνικοί στόχοι των κρατών µελών. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο χαιρετίζει εν προκειµένω 

την κοινή έκθεση για την απασχόληση και την κοινή έκθεση για την κοινωνική προστασία 

και την κοινωνική ένταξη. Για να ενισχυθεί η κοινωνική συνοχή, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

τονίζει την ανάγκη να καταπολεµηθούν η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισµός, ιδίως δε η 

παιδική φτώχεια, καθώς και να προσφερθούν ίσες ευκαιρίες σε όλα τα παιδιά. Περισσότερη 

προσοχή θα πρέπει να δοθεί στην ενεργό ένταξη, δηλ. την εξασφάλιση επαρκούς επιπέδου 

ελάχιστων πόρων για όλους, σε ισορροπία µε τον στόχο της αύξησης της ελκυστικότητας της 

εργασίας. Η έκθεση της Επιτροπής µε θέµα την εκτίµηση της κοινωνικής πραγµατικότητας 

θα πρέπει να τροφοδοτήσει περαιτέρω τις συζητήσεις για κοινωνικά θέµατα. 

 

20. Οι δηµογραφικές αλλαγές θέτουν τα κράτη µέλη µπροστά σε ένα περίπλοκο σύνολο 

αλληλένδετων προκλήσεων. Η θέσπιση της «Συµµαχίας για τις οικογένειες» θα χρησιµεύσει 

ως πλατφόρµα για ανταλλαγή απόψεων και γνώσεων µεταξύ των κρατών µελών όσον αφορά 

τις φιλικές προς την οικογένεια πολιτικές καθώς και τις καλές πρακτικές. Τα κράτη µέλη θα 

συνεχίσουν να αναπτύσσουν περαιτέρω πολιτικές για την προώθηση ίσων ευκαιριών όσον 

αφορά τους άνδρες και τις γυναίκες καθώς και τους νέους, συµπεριλαµβανοµένης της 

µετάβασής τους από το σχολείο στον επαγγελµατικό βίο, τα πιο ηλικιωµένα άτοµα και τα 

άτοµα µε χαµηλές δεξιότητες ως ενεργώς συµµετέχοντες στην οικονοµία και την αγορά 

εργασίας, µε στόχο να αξιοποιηθούν όλες τους οι δυνατότητες να συµβάλλουν στην 

οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη των κοινωνιών µας. 
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II. Βελτίωση της νοµοθεσίας 

 

21. Η βελτίωση της νοµοθεσίας παραµένει ένα σηµαντικό εργαλείο που συµβάλλει στην πολιτική 

για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και την υποστήριξη της αειφόρου µεγέθυνσης και 

απασχόλησης. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τονίζει ότι κατά το 2006 σηµειώθηκε καλή πρόοδος 

προς τη βελτίωση του ρυθµιστικού περιβάλλοντος και χαιρετίζει το πρόγραµµα δράσης της 

Επιτροπής για τη µείωση του διοικητικού φόρτου στην ΕΕ. Υπογραµµίζει ότι χρειάζονται 

περισσότερες προσπάθειες προκειµένου να παγιωθούν και να αξιοποιηθούν τα έως τώρα 

επιτεύγµατα. 

 

22. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί την  Επιτροπή να ενηµερώνει τακτικά το πρόγραµµά της για 

την απλούστευση της νοµοθεσίας. Υπογραµµίζει τη σηµασία της επίτευξης απτών 

αποτελεσµάτων στον τοµέα αυτό, χωρίς να θίγονται οι πολιτικοί στόχοι των ρυθµίσεων και 

µε σεβασµό του κοινοτικού κεκτηµένου, και ζητεί από το Συµβούλιο να αποδίδει ιδιαίτερη 

προσοχή στις προτάσεις απλούστευσης που θεωρεί ότι έχουν προτεραιότητα. 

 

23. Ουσιαστική πρόοδος έχει επιτευχθεί στον τοµέα της βελτίωσης της νοµοθεσίας. Η 

αξιολόγηση του συστήµατος µε το οποίο η Επιτροπή µετρά τις επιπτώσεις θα βοηθήσει στον 

προσδιορισµό των αναγκαίων περαιτέρω βελτιώσεων του συστήµατος των ολοκληρωµένων 

αξιολογήσεων των επιπτώσεων, µεταξύ άλλων µε την προσεκτικότερη εξέταση των πτυχών 

της εξωτερικής ανταγωνιστικότητας ως µέρους του γενικότερου σκέλους των οικονοµικών 

επιπτώσεων. Προκειµένου να βελτιωθεί ακόµη περισσότερο η ποιότητα του συστήµατος 

αξιολόγησης επιπτώσεων, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θεωρεί ως σηµαντικό βήµα τη 

δηµιουργία µιας «Eπιτροπής Ανάλυσης Επιπτώσεων» (ΕΑΕ) από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τονίζει ότι το Συµβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πρέπει να 

χρησιµοποιούν περισσότερο τις αξιολογήσεις επιπτώσεων. Την άνοιξη του 2008 το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θα εξετάσει, βάσει ανασκοπήσεως που θα εκπονηθεί από την 

Επιτροπή, το κατά πόσον χρειάζεται περαιτέρω δράση, λαµβάνοντας υπόψη διάφορες 

εναλλακτικές δυνατότητες, µεταξύ άλλων µια οµάδα ανεξάρτητων εµπειρογνωµόνων που θα 

συµβουλεύει τα θεσµικά όργανα για τις εργασίες τους µε στόχο τη βελτίωση της νοµοθεσίας. 
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24. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπογραµµίζει ότι η µείωση των διοικητικών επιβαρύνσεων 

αποτελεί σηµαντικό µέτρο για την τόνωση της ευρωπαϊκής οικονοµίας, ιδίως λόγω του 

αντικτύπου που έχει στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Απαιτείται µια από κοινού προσπάθεια 

για την ουσιαστική µείωση των διοικητικών επιβαρύνσεων εντός της ΕΕ. Εποµένως, το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο συµφωνεί µε το στόχο να µειωθούν κατά 25% έως το 2012 οι 

διοικητικές επιβαρύνσεις που απορρέουν από τη νοµοθεσία της ΕΕ. Με δεδοµένες τις 

διαφορετικές αφετηρίες και παραδόσεις, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί τα κράτη µέλη να 

θέσουν, έως το 2008, δικούς τους εθνικούς στόχους συγκρίσιµης φιλοδοξίας εντός του 

πλαισίου των αρµοδιοτήτων τους. 

 

25. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί κατά συνέπεια την Επιτροπή να θέσει σε εφαρµογή το 

πρόγραµµα δράσης για τη µείωση των διοικητικών επιβαρύνσεων, µε τη βοήθεια των κρατών 

µελών, συµφωνεί ότι ο υπολογισµός του διοικητικού κόστους της κοινοτικής νοµοθεσίας θα 

πρέπει να αρχίσει στους τοµείς προτεραιότητας που προτείνει η Επιτροπή και ζητεί από το 

Συµβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να δώσουν ειδική προτεραιότητα στα µέτρα 

άµεσης δράσης που περιλαµβάνονται στο πρόγραµµα, αµέσως µόλις η Επιτροπή υποβάλει τις 

αντίστοιχες προτάσεις, προκειµένου να θεσπισθούν το συντοµότερο δυνατόν εντός του 2007. 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υποστηρίζει την πρόθεση της Επιτροπής να συγκροτήσει, ως 

πιλοτικό σχέδιο, µια ανεξάρτητη επιτροπή εµπειρογνωµόνων που θα επικουρεί την Επιτροπή 

και τα κράτη µέλη στην υλοποίηση του προγράµµατος δράσης για τη µείωση των διοικητικών 

επιβαρύνσεων. 

 

26. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ζητεί από το Συµβούλιο να επανεξετάζει ετησίως την πρόοδο ως 

προς όλες τις πτυχές της βελτίωσης της νοµοθεσίας. 

 

ΙΙΙ. Ολοκληρωµένη πολιτική προστασίας του κλίµατος και ενέργειας 

 

27. Οι προκλήσεις της αλλαγής του κλίµατος πρέπει να αντιµετωπισθούν αποτελεσµατικά και 

επειγόντως. Οι πρόσφατες σχετικές µελέτες συνέβαλαν στην αύξηση της συνειδητοποίησης 

και της γνώσης όσον αφορά τις µακροπρόθεσµες επιπτώσεις, µεταξύ άλλων τις επιπτώσεις 

για την παγκόσµια οικονοµική ανάπτυξη, και επισήµαναν την ανάγκη αποφασιστικής και 

άµεσης δράσης. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπογραµµίζει τη ζωτική σηµασία της επίτευξης 

του στρατηγικού στόχου που συνίσταται στον περιορισµό της παγκόσµιας µέσης αύξησης της 

θερµοκρασίας σε όχι περισσότερο από 2° C άνω του προβιοµηχανικού επιπέδου. 
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28. ∆εδοµένου ότι η παραγωγή και η χρήση ενέργειας αποτελούν τις δύο κύριες πηγές εκποµπής 

αερίων του θερµοκηπίου, απαιτείται µια ολοκληρωµένη προσέγγιση της κλιµατικής και 

ενεργειακής πολιτικής προκειµένου να υλοποιηθεί ο προαναφερόµενος στόχος. Η 

ολοκλήρωση θα πρέπει να επιτευχθεί µέσω αµοιβαίας υποστήριξης. Βάσει των ανωτέρω, η 

ενεργειακή πολιτική για την Ευρώπη (ΕΠΕ) θα επιδιώξει τους ακόλουθους τρεις στόχους, 

σεβόµενη πλήρως την επιλογή των κρατών µελών όσον αφορά τον ενεργειακό συνδυασµό 

που θα υιοθετήσουν καθώς και την κυριαρχία τους επί πηγών πρωτογενούς ενέργειας και 

εµφορούµενη από πνεύµα αλληλεγγύης µεταξύ των κρατών µελών : 

− αύξηση της ασφάλειας του εφοδιασµού, 

− εξασφάλιση της ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών οικονοµιών και της 

διαθεσιµότητας οικονοµικά προσιτής ενέργειας, 

− προαγωγή της περιβαλλοντικής αειφορίας και καταπολέµηση της αλλαγής του 

κλίµατος. 

 

Προστασία του κλίµατος 

 

29. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπογραµµίζει τον ηγετικό ρόλο της ΕΕ στην προστασία του 

κλίµατος διεθνώς. Τονίζει ότι η διεθνής συλλογική δράση θα έχει ζωτική σηµασία 

προκειµένου να υπάρξει αποτελεσµατική, αποδοτική και δίκαιη ανταπόκριση στην 

απαιτούµενη κλίµακα για την αντιµετώπιση των προκλήσεων της αλλαγής του κλίµατος. 

Προς το σκοπό αυτό, θα πρέπει να αναληφθούν, στη διεθνή διάσκεψη του ΟΗΕ για το κλίµα 

που θα αρχίσει στο τέλος του 2007 και θα ολοκληρωθεί εντός του 2009, διαπραγµατεύσεις 

όσον αφορά µια παγκόσµια και συνολική συµφωνία για τη µετά το 2012 περίοδο η οποία θα 

πρέπει να στηρίζεται στη δοµή του Πρωτοκόλλου του Κιότο και να το διευρύνει και να 

προβλέπει ένα δίκαιο και ευέλικτο πλαίσιο για την όσο το δυνατόν ευρύτερη συµµετοχή. Εν 

προκειµένω, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υιοθετεί τα στοιχεία που εντόπισε το Συµβούλιο 

(Περιβάλλον) της 20ής Φεβρουαρίου 2007 ως ουσιώδη µέρη ενός αποτελεσµατικού και 

κατάλληλου πλαισίου πέραν του 2012 στα οποία περιλαµβάνονται, µεταξύ άλλων, η 

ανάπτυξη κοινής οπτικής για την επίτευξη των τελικών στόχων της σύµβασης-πλαισίου του 

ΟΗΕ για τις κλιµατικές αλλαγές, η ενίσχυση και η επέκταση της παγκόσµιας αγοράς 

άνθρακα, η ανάπτυξη, εφαρµογή και µεταφορά των απαιτούµενων τεχνολογιών για τη 

µείωση των εκποµπών, τα κατάλληλα µέτρα προσαρµογής για την αντιµετώπιση των 

αποτελεσµάτων των κλιµατικών αλλαγών, η δράση όσον αφορά την αποδάσωση και η 

αντιµετώπιση των εκποµπών από τις διεθνείς αεροπορικές και θαλάσσιες µεταφορές. Όλες οι 

χώρες θα πρέπει να κληθούν να συµβάλλουν στις προσπάθειες βάσει του πλαισίου αυτού 

ανάλογα µε τις διαφοροποιηµένες ευθύνες και τις αντίστοιχες ικανότητές τους. 
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30. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επαναλαµβάνει ότι οι απόλυτες δεσµεύσεις για µείωση των 

εκποµπών αποτελούν τον κεντρικό άξονα µιας παγκόσµιας αγοράς διοξειδίου του άνθρακα. 

Οι ανεπτυγµένες χώρες θα πρέπει να εξακολουθήσουν να ηγούνται της προσπάθειας αυτής, 

αναλαµβάνοντας τη δέσµευση να µειώσουν τις οικείες εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου 

κατά 30% περίπου έως το 2020 σε σχέση µε το 1990, µε στόχο τη συλλογική µείωση των 

εκποµπών τους κατά 60% έως 80% έως το 2050 σε σχέση µε το 1990. 

 

31. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υιοθετεί εν προκειµένω το στόχο της ΕΕ για µείωση κατά 30% των 

εκποµπών αερίων θερµοκηπίου ως το 2020 σε σχέση µε το 1990, ώστε να συµβάλει στην 

επίτευξη παγκόσµιας και συνολικής συµφωνίας για τη µετά το 2012 περίοδο, υπό τον όρο ότι 

και άλλες ανεπτυγµένες χώρες θα δεσµευθούν για ανάλογες µειώσεις εκποµπών και ότι οι πιο 

προηγµένες οικονοµικά αναπτυσσόµενες χώρες θα συµβάλουν καταλλήλως ανάλογα µε τις 

ευθύνες τους και τις αντίστοιχες δυνατότητές τους. Καλεί τις χώρες αυτές να υποβάλουν 

προτάσεις σχετικά µε τη συµβολή τους σε µια παγκόσµια και συνολική συµφωνία για τη µετά 

το 2012 περίοδο. 

 

32. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τονίζει ότι η ΕΕ δεσµεύεται να µετατρέψει την Ευρώπη σε µια 

ιδιαίτερα αποδοτική από ενεργειακή άποψη οικονοµία µε χαµηλές εκποµπές αερίων του 

θερµοκηπίου και αποφασίζει ότι, έως ότου συναφθεί παγκόσµια και συνολική συµφωνία για 

τη µετά το 2012 περίοδο και µε την επιφύλαξη της θέσης που θα τηρήσει στο πλαίσιο των 

διεθνών διαπραγµατεύσεων, η ΕΕ αναλαµβάνει σθεναρή ανεξάρτητη δέσµευση να επιτύχει 

µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου κατά 20% τουλάχιστον έως το 2020 σε 

σχέση µε το 1990. 

 

33. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο αποφασίζει ότι απαιτείται διαφοροποιηµένη προσέγγιση όσον 

αφορά τις συνεισφορές των κρατών µελών, η οποία να χαρακτηρίζεται από δικαιοσύνη και 

διαφάνεια και να λαµβάνει υπόψη της εθνικές ιδιαιτερότητες και τα ανάλογα έτη βάσης της 

πρώτης περιόδου δεσµεύσεων του Πρωτοκόλλου του Κιότο. Αναγνωρίζει ότι η υλοποίηση 

των στόχων αυτών θα βασίζεται σε κοινοτικές πολιτικές και σε συµφωνηµένο εσωτερικό 

επιµερισµό των βαρών. Καλεί την Επιτροπή να αρχίσει αµέσως, σε στενή συνεργασία µε τα 

κράτη µέλη, τεχνική ανάλυση κριτηρίων, συµπεριλαµβανοµένων των κοινωνικοοικονοµικών 

και άλλων συναφών και συγκρίσιµων παραµέτρων, ώστε να διαµορφωθεί µια βάση για 

περαιτέρω διεξοδικές συζητήσεις. Λόγω της µεγάλης σηµασίας του τοµέα έντασης ενέργειας, 

το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τονίζει ότι απαιτείται να ληφθούν µέτρα για τη βελτίωση τόσο της 

ανταγωνιστικότητας όσο και του περιβαλλοντικού αντικτύπου των σχετικών ευρωπαϊκών 

βιοµηχανιών. 
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34. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο σηµειώνει το αυξανόµενο µερίδιο εκποµπών αερίων του 

θερµοκηπίου από αναπτυσσόµενες χώρες και την ανάγκη να αντιµετωπίσουν οι χώρες αυτές 

την αύξηση των εν λόγω εκποµπών µειώνοντας την ένταση εκποµπών της οικονοµικής τους 

ανάπτυξης, σύµφωνα µε τη γενική αρχή των κοινών αλλά διαφοροποιηµένων ευθυνών και 

αντίστοιχων ικανοτήτων. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο είναι πρόθυµο να συνεχίσει και να 

ενισχύσει περαιτέρω τη στήριξη που παρέχει στις αναπτυσσόµενες χώρες για να περιορίσουν 

την ευπάθειά τους και να προσαρµοσθούν στην αλλαγή του κλίµατος. 

 

35. Λόγω του κεντρικού ρόλου της εµπορίας δικαιωµάτων εκποµπής στη µακροπρόθεσµη 

στρατηγική της ΕΕ για τη µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου, το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο καλεί την Επιτροπή να επανεξετάσει σε εύθετο χρόνο το σύστηµα εµπορίας 

δικαιωµάτων εκποµπής της ΕΕ, µε στόχο την αύξηση της διαφάνειας και την επέκταση της 

εµβέλειάς του, και να εξετάσει, στο πλαίσιο της επανεξέτασης του εν λόγω συστήµατος, 

ενδεχόµενη επέκταση του πεδίου εφαρµογής του στη χρήση γης, την αλλαγή της χρήσης γης 

και τη δασοκοµία καθώς και τις µεταφορές επιφανείας. 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τονίζει ότι µία αποτελεσµατική, ασφαλής και βιώσιµη ευρωπαϊκή 

πολιτική µεταφορών συνιστά αναγκαιότητα. Σε αυτό το πλαίσιο, είναι σηµαντικό να 

υπάρξουν δράσεις που θα αυξάνουν την περιβαλλοντική αποδοτικότητα του ευρωπαϊκού 

συστήµατος µεταφορών. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο σηµειώνει τις υπό εξέλιξη εργασίες της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αξιολόγηση του εξωτερικού κόστους των µεταφορών και για 

την εσωτερίκευσή του. 

 

Ενεργειακή πολιτική 

 
36. Η υπερθέρµανση του πλανήτη, σε συνδυασµό µε την ανάγκη εξασφάλισης του εφοδιασµού 

και ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, καθιστά ακόµη ζωτικότερη και 

πιεστικότερη για την ΕΕ την εφαρµογή µιας ολοκληρωµένης ενεργειακής πολιτικής που να 

περιλαµβάνει δράση σε ευρωπαϊκό επίπεδο και σε επίπεδο κρατών µελών. Το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο εγκρίνει ένα συνολικό ενεργειακό πρόγραµµα δράσης για την περίοδο 2007-2009 

(Παράρτηµα Ι), βασιζόµενο στην ανακοίνωση της Επιτροπής «Μια ενεργειακή πολιτική για 

την Ευρώπη (ΕΠΕ)», που θα αποτελέσει ορόσηµο στη διαµόρφωση µιας ενεργειακής 

πολιτικής για την Ευρώπη αλλά και εφαλτήριο περαιτέρω δράσης. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

επισηµαίνει ότι η επιλογή των κρατών µελών όσον αφορά τον ενεργειακό συνδυασµό που θα 

υιοθετήσουν ενδέχεται να έχει επιπτώσεις στην ενεργειακή κατάσταση άλλων κρατών µελών 

και στην ικανότητα της Ένωσης όσον αφορά την επίτευξη των τριών στόχων της ΕΠΕ. 
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37. Το πρόγραµµα δράσης υποδεικνύει τον τρόπο µε τον οποίο θα µπορούσε να σηµειωθεί 

σηµαντική πρόοδος στην αποτελεσµατική λειτουργία και ολοκλήρωση της εσωτερικής 

αγοράς της ΕΕ στους τοµείς του φυσικού αερίου και της ηλεκτρικής ενέργειας και να 

επιτευχθεί πλέον διασυνδεδεµένη και ολοκληρωµένη αγορά. Εξετάζει το διορισµό 

συντονιστών της ΕΕ για τέσσερα σχέδια προτεραιότητας ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος. Θίγει 

επίσης το καίριο ζήτηµα της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασµού και της αντιµετώπισης 

ενδεχόµενων κρίσεων. Όσον αφορά την ασφάλεια του εφοδιασµού, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

τονίζει τη σηµασία της πλήρους αξιοποίησης των διαθέσιµων µέσων για τη βελτίωση της 

διµερούς συνεργασίας της ΕΕ µε όλους τους προµηθευτές και την εξασφάλιση αξιόπιστων 

ενεργειακών ροών προς την Ένωση. Αναπτύσσει σαφείς προσανατολισµούς για µια 

αποτελεσµατική διεθνή ενεργειακή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης που θα εκφράζεται µε 

κοινή φωνή. Καθορίζει ιδιαίτερα φιλόδοξους ποσοτικούς στόχους όσον αφορά την 

ενεργειακή απόδοση, τις ανανεώσιµες ενέργειες και τη χρήση βιοκαυσίµων και ζητεί να 

καταρτισθεί ένα ευρωπαϊκό στρατηγικό πρόγραµµα ενεργειακών τεχνολογιών, που να 

περιλαµβάνει τον ασφαλή περιβαλλοντολογικά διαχωρισµό και αποθήκευση του διοξειδίου 

του άνθρακα, ώστε να εξετασθεί κατά το εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 2008. 

 

38. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί όλους τους ενδιαφεροµένους να προχωρήσουν ταχέως και 

αποφασιστικά προς την υλοποίηση όλων των στοιχείων του προγράµµατος δράσης, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις και τους όρους του εν λόγου προγράµµατος. Καλεί ιδίως την Επιτροπή να 

υποβάλει το συντοµότερο δυνατόν τις προτάσεις που προβλέπονται στο πρόγραµµα δράσης. 

 

Παρακολούθηση 

 

39. Υπό το πρίσµα της ολοκληρωµένης προσέγγισης της κλιµατικής και ενεργειακής πολιτικής, 

το ενεργειακό πρόγραµµα δράσης θα αναθεωρείται τακτικά στο πλαίσιο της ετήσιας 

εξέτασης, από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, της προόδου και των αποτελεσµάτων που 

διαπιστώνονται κατά την εφαρµογή των πολιτικών της ΕΕ στους τοµείς της ενέργειας και της 

αλλαγής του κλίµατος. Η Επιτροπή καλείται να υποβάλει στις αρχές του 2009 ενηµερωµένη 

στρατηγική ανασκόπηση στον τοµέα της ενέργειας, που θα αποτελέσει τη βάση του νέου 

ενεργειακού προγράµµατος δράσης από το 2010 και έπειτα και θα εγκριθεί από το εαρινό 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 2010. 
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IV. ∆ιεθνείς σχέσεις 

 

40. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επιβεβαιώνει τη στρατηγική σηµασία της Συνόδου Κορυφής ΕΕ-

Αφρικής που θα πραγµατοποιηθεί κατά το δεύτερο εξάµηνο του 2007. Εκφράζει την 

ευγνωµοσύνη του προς την προσεχή πορτογαλική Προεδρία για την προθυµία της να 

φιλοξενήσει τη Σύνοδο Κορυφής στη Λισσαβώνα το ∆εκέµβριο του 2007. 

 

41. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο χαιρετίζει το γεγονός ότι στις 8 Φεβρουαρίου υπήρξε συµφωνία 

στη Μέκκα σχετικά µε το σχηµατισµό παλαιστινιακής κυβέρνησης εθνικής ενότητας. 

Εκφράζει την εκτίµησή του για το ρόλο της Σαουδικής Αραβίας και των αράβων ηγετών στην 

επίτευξη της παλαιστινιακής συµφιλίωσης. Η ΕΕ είναι έτοιµη να συνεργασθεί µε µια νόµιµη 

παλαιστινιακή κυβέρνηση η οποία θα υιοθετήσει ένα πρόγραµµα που θα αντικατοπτρίζει τις 

αρχές της Τετραµερούς. Ενθαρρύνει την Τετραµερή να συνεχίσει την ενεργό συµβολή της 

στην Ειρηνευτική ∆ιαδικασία στη Μέση Ανατολή. 

 

42. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπενθυµίζει ότι είναι αποφασισµένο να ενισχύσει την κυριαρχία, 

την εδαφική ακεραιότητα και την ανεξαρτησία του Λιβάνου. Ζητεί και πάλι την πλήρη και 

ταχεία εφαρµογή της απόφασης 1701 και όλων των άλλων σχετικών αποφάσεων του 

Συµβουλίου Ασφαλείας. Επιβεβαιώνει τη δέσµευσή του όσον αφορά την ίδρυση του Ειδικού 

∆ικαστηρίου για το Λίβανο σύµφωνα µε την απόφαση 1664 του Συµβουλίου Ασφαλείας και 

καλεί όλα τα µέλη της διεθνούς κοινότητας να προσφέρουν την υποστήριξή τους. 

Επιδοκιµάζει όλες τις εποικοδοµητικές διεθνείς προσπάθειες µεσολάβησης και ιδίως τις 

προσπάθειες του Γενικού Γραµµατέα του Αραβικού Συνδέσµου και της Σουηδικής Αραβίας, 

που έχουν ως στόχο την εξεύρεση λύσης για την τρέχουσα πολιτική κρίση στη χώρα. 

Υπογραµµίζει την ανάγκη εκπλήρωσης των δεσµεύσεων που είχαν αναληφθεί κατά τη ∆ιεθνή 

∆ιάσκεψη «Παρίσι ΙΙΙ». 

 

 

________________________ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ (2007-2009) 

 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ (ΕΠΕ) 

 

Το πρόγραµµα δράσης περιλαµβάνει τις ακόλουθες δράσεις προτεραιότητας, ορισµένες από τις 

οποίες µπορεί να συµβάλουν σε περισσότερους του ενός από τους τρεις στόχους της ΕΠΕ. Τα νέα 

µέτρα θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τις αρχές της βελτίωσης της νοµοθεσίας, ιδίως όσον αφορά 

τις αξιολογήσεις αντικτύπου : 

 

Ι. Εσωτερική αγορά φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας 

 

1. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, λαµβάνοντας υπόψη την έκθεση της Επιτροπής για την εσωτερική 

αγορά καθώς και την τελική έκθεση όσον αφορά την τοµεακή έρευνα σχετικά µε τις αγορές 

φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας, µε στόχο την αύξηση του ανταγωνισµού, την 

εξασφάλιση της αποτελεσµατικής ρύθµισης και την ενθάρρυνση των επενδύσεων προς 

όφελος των καταναλωτών: 

− επιβεβαιώνει ότι για την επίτευξη του στόχου αυτού το πρώτο βήµα, για το οποίο έχει 

δεσµευθεί το Συµβούλιο, είναι η εξασφάλιση της έγκαιρης πλήρους εφαρµογής του 

γράµµατος και του πνεύµατος της ισχύουσας νοµοθεσίας για την εσωτερική αγορά η 

οποία αφορά το άνοιγµα των αγορών φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας, 

δεδοµένου ότι δεν έχει ακόµη επιτευχθεί µια πραγµατικά ανταγωνιστική, 

διασυνδεδεµένη και ενιαία πανευρωπαϊκή εσωτερική αγορά ενέργειας, που θα έχει 

µείζονα οφέλη για την ανταγωνιστικότητα και τους καταναλωτές της ΕΕ και θα 

αυξήσει επίσης την ασφάλεια του εφοδιασµού, 

− σηµειώνει την αλληλεπίδραση µεταξύ των αποφάσεων για επενδύσεις και της 

ανάπτυξης του ρυθµιστικού πλαισίου και, εποµένως, είναι της γνώµης ότι τα 

µελλοντικά µέτρα που επηρεάζουν την εσωτερική αγορά πρέπει να σχεδιασθούν και να 

εφαρµοσθούν κατά τρόπο ώστε να παρασχεθεί ένα θετικό πλαίσιο για ιδιαίτερα 

αναγκαίες επενδύσεις, 

− λαµβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά των τοµέων του φυσικού αερίου και της 

ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και των εθνικών και περιφερειακών αγορών, συµφωνεί ότι 

υπάρχει ανάγκη για : 

• αποτελεσµατικό διαχωρισµό των δραστηριοτήτων εφοδιασµού και παραγωγής 

από τις επιχειρήσεις δικτύου (unbundling-διαχωρισµό), βασισµένο σε ανεξάρτητα 

και επαρκώς ρυθµισµένα συστήµατα επιχειρήσεων δικτύου τα οποία εγγυώνται 

ίση και ανοικτή πρόσβαση στις υποδοµές µεταφορών και ανεξαρτησία στη λήψη 

αποφάσεων σχετικά µε τις επενδύσεις για τις υποδοµές, 

• περαιτέρω εναρµόνιση των εξουσιών και ενίσχυση της ανεξαρτησίας των εθνικών 

ρυθµιστικών αρχών ενέργειας, 
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• τη δηµιουργία ενός ανεξάρτητου µηχανισµού που θα παρέχει τη δυνατότητα στις 

εθνικές ρυθµιστικές αρχές να συνεργάζονται και να λαµβάνουν αποφάσεις για 

σηµαντικά διασυνοριακά ζητήµατα, 

• τη δηµιουργία ενός νέου κοινοτικού µηχανισµού για φορείς εκµετάλλευσης 

συστηµάτων µεταφοράς για τη βελτίωση του συντονισµού της λειτουργίας και 

της ασφάλειας των δικτύων, µε βάση τις υφιστάµενες πρακτικές συνεργασίας, 

• ένα αποτελεσµατικότερο και ολοκληρωµένο σύστηµα διασυνοριακού εµπορίου 

ηλεκτρικής ενέργειας και λειτουργίας δικτύου, συµπεριλαµβανοµένης της 

εκπόνησης τεχνικών προτύπων, 

• την ενίσχυση του ανταγωνισµού και της ασφάλειας του εφοδιασµού µέσω 

διευκόλυνσης της ένταξης νέων µονάδων παραγωγής ενέργειας στο δίκτυο 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας όλων των κρατών µελών, ιδίως µε την 

ενθάρρυνση νέων φορέων στην αγορά, 

• κατάλληλα µηνύµατα προς τους επενδυτές µε στόχο τη συµβολή στην 

αποτελεσµατική και ασφαλέστερη λειτουργία του δικτύου µεταφοράς, 

• αυξηµένη διαφάνεια στις δραστηριότητες της αγοράς ενέργειας, 

• µεγαλύτερη προστασία του καταναλωτή, π.χ. µέσω της κατάρτισης ενός Χάρτη 

για τους Καταναλωτές Ενέργειας. 

 

Εξάλλου το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί την Επιτροπή : 

 

• να παράσχει εγκαίρως για το Συµβούλιο (Ενέργεια) του Ιουνίου πρόσθετες 

διευκρινίσεις όσον αφορά τα βασικά προβλεπόµενα µέτρα και τις συνέπειές τους, 

• να καταρτίσει από κοινού µε τα κράτη µέλη τις µεσοπρόθεσµες και 

µακροπρόθεσµες προβλέψεις όσον αφορά την προσφορά και τη ζήτηση φυσικού 

αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας και να προσδιορίσει τις πρόσθετες επενδύσεις 

που απαιτούνται για την ικανοποίηση των στρατηγικών αναγκών της ΕΕ, 

• να εκτιµήσει τον αντίκτυπο των κάθετα ολοκληρωµένων επιχειρήσεων ενέργειας 

από τρίτες χώρες στην εσωτερική αγορά και µε ποιο τρόπο θα εφαρµοσθεί η αρχή 

της αµοιβαιότητας, 

• να εκτιµήσει την πρόσβαση στην αποθήκευση φυσικού αερίου στην ΕΕ. 

 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί την Επιτροπή να υποβάλει κατάλληλες προτάσεις, µεταξύ 

άλλων µέσω της ανάπτυξης της ισχύουσας νοµοθεσίας, εφόσον είναι δυνατόν. 

 

2. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, επιβεβαιώνοντας την ανάγκη για βελτιωµένες περιφερειακές 

διασυνοριακές ανταλλαγές και επιτάχυνση της ανάπτυξης της περιφερειακής συνεργασίας 

στον τοµέα της ενέργειας, µε παράλληλη αντιµετώπιση των προκλήσεων των περιφερειακών 

αγορών ενέργειας και διευκόλυνση της ένταξης των περιφερειακών αγορών ενέργειας στην 

εσωτερική αγορά της ΕΕ καθώς και της περαιτέρω ανάπτυξης της αγοράς αυτής, ιδίως µέσω 

των κατάλληλων διασυνδέσεων, λαµβανοµένης υπόψη της ενσωµάτωσης των ενδοχώριων 

και εξωχώριων ανανεώσιµων πηγών ενέργειας : 
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– εκφράζει την ικανοποίησή του για την πρόθεση της Επιτροπής, σε πρώτο στάδιο, να 

διορίσει, όπου είναι απαραίτητο, σύµφωνα µε το άρθρο 10 της απόφασης 

1364/2006/ΕΚ, ευρωπαίους συντονιστές για την επιτάχυνση της ολοκλήρωσης των 

πλέον κρίσιµων έργων προτεραιότητας ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος
1
· σηµειώνει, 

ωστόσο, ότι µπορεί να χρειασθεί να πραγµατοποιηθούν νέα έργα προκειµένου να 

επιτευχθεί η κατάλληλη διασύνδεση αποµονωµένων αγορών ενέργειας και ζητεί από τα 

ενδιαφερόµενα κράτη µέλη να επιτύχουν έως το 2010 το 10% τουλάχιστον της 

ικανότητας διασύνδεσης ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου: προς τούτο, τα 

ενδιαφερόµενα κράτη µέλη πρέπει να ενισχύσουν τη διµερή τους συνεργασία, για 

παράδειγµα θεσπίζοντας κατάλληλες κατευθυντήριες γραµµές, 

– καλεί την Επιτροπή να υποβάλει προτάσεις για την απλούστευση των διαδικασιών 

έγκρισης. 

 

IΙ. Ασφάλεια εφοδιασµού 

 

3. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, προκειµένου να συµβάλει στην ασφάλεια εφοδιασµού σε πνεύµα 

αλληλεγγύης µεταξύ των κρατών µελών, ιδίως σε περίπτωση κρίσης του ενεργειακού 

εφοδιασµού, το Συµβούλιο: 

– υπογραµµίζει την ανάγκη αύξησης της ασφάλειας εφοδιασµού για την ΕΕ στο σύνολό 
της καθώς και για κάθε κράτος µέλος, µέσω : 
• της αποτελεσµατικής διαφοροποίησης των πηγών ενέργειας και των διαδροµών 

µεταφοράς της ενέργειας, οι οποίες θα συµβάλουν επίσης σε µια 
ανταγωνιστικότερη εσωτερική αγορά ενέργειας, 

• της ανάπτυξης αποτελεσµατικότερων µηχανισµών αντιµετώπισης των κρίσεων, 
βάσει της αµοιβαίας συνεργασίας και ιδίως της αξιοποίησης των υφιστάµενων 
µηχανισµών, µε την εξέταση ευρέος φάσµατος δυνατοτήτων έπειτα από 
προσεκτική αξιολόγηση των υπαρχόντων µέσων, λαµβανοµένου υπόψη του 
γεγονότος ότι τα κράτη µέλη είναι υπεύθυνα κατά πρώτο λόγο όσον αφορά την 
εγχώρια τους ζήτηση, και µε την κατάλληλη αξιοποίηση των δυνατοτήτων 
προειδοποίησης που παρέχει το δίκτυο ανταποκριτών ασφαλείας, 

• της βελτίωσης της διαφάνειας των δεδοµένων όσον αφορά το πετρέλαιο και της 
επανεξέτασης των ενωσιακών υποδοµών εφοδιασµού σε πετρέλαιο καθώς και 
των µηχανισµών αποθεµάτων πετρελαίου, που είναι συµπληρωµατικά προς τους 
µηχανισµούς κρίσης του ∆ΟΕ, ιδίως όσον αφορά τη διαθεσιµότητα σε περίπτωση 
κρίσης, 

• πλήρους ανάλυσης της διαθεσιµότητας του κόστους εγκαταστάσεων 
αποθήκευσης του φυσικού αερίου στην ΕΕ, 

• εκτίµησης του αντικτύπου των σηµερινών και των δυνητικών ενεργειακών 
εισαγωγών και των συνθηκών των σχετικών δικτύων στην ασφάλεια εφοδιασµού 
εκάστου κράτους µέλους, 

• της δηµιουργίας ενεργειακού παρατηρητηρίου στο πλαίσιο της Επιτροπής. 

                                                
1
  Τα έργα προτεραιότητας ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος απαριθµούνται στην απόφαση 

1364/2006/ΕΚ του ΕΚ και του Συµβουλίου. Όσον αφορά τους συντονιστές και µε την 

επιφύλαξη περαιτέρω διορισµών, το Συµβούλιο σηµειώνει ότι, στην ανακοίνωσή της, η 

Επιτροπή προβλέπει τα ακόλουθα έργα : σύνδεση ηλεκτρικών δικτύων της Γερµανίας, της 

Πολωνίας και της Λιθουανίας· συνδέσεις µε το δίκτυο αιολικής ενέργειας ανοικτής θάλασσας 

στη Βόρεια Ευρώπη· ηλεκτρικές διασυνδέσεις µεταξύ Γαλλίας και Ισπανίας· και αγωγό 

Nabucco που µεταφέρει φυσικό αέριο από την Κασπία στην κεντρική Ευρώπη. 
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ΙΙI. ∆ιεθνής ενεργειακή πολιτική 

 

4. Πρέπει να επισπευσθεί η εκπόνηση κοινής προσέγγισης όσον αφορά την εξωτερική 

ενεργειακή πολιτική, µέσω διαλόγου και σχέσεων εταιρικότητας µεταξύ καταναλωτών και 

παραγωγών καθώς και µεταξύ καταναλωτών και καταναλωτών και µεταξύ καταναλωτών και 

χωρών διακίνησης, µεταξύ άλλων µέσω οργανώσεων όπως ο ΟΠΕΚ. Προς τούτο, το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπογραµµίζει τα ακόλουθα ως βασικά στοιχεία κατά την περαιτέρω 

ανάπτυξη της κοινής φωνής της ΕΕ προς στήριξη των τριών στόχων της ενεργειακής 

πολιτικής : 

• διαπραγµάτευση και οριστικοποίηση µιας συµφωνίας µετά τη ΣΕΣΣ µε τη Ρωσία ιδίως 

όσον αφορά τα ενεργειακά ζητήµατα,
1
 

• εντατικοποίηση των σχέσεων της ΕΕ µε περιοχές της Κεντρικής Ασίας, της Κασπίας 

και του Εύξεινου Πόντου, για την περαιτέρω διαφοροποίηση των πηγών και των 

διαδροµών, 

• ενίσχυση της προώθησης συµπράξεων και συνεργασίας όσον αφορά τους διµερείς 

διαλόγους για την ενέργεια µε τις ΗΠΑ καθώς και µε την Κίνα, την Ινδία, την Βραζιλία 

και άλλες αναδυόµενες οικονοµίες, µε έµφαση στη µείωση των αερίων θερµοκηπίου, 

την ενεργειακή απόδοση, τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και τις τεχνολογίες 

ενεργειών χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα, ιδίως CCS, 

• εξασφάλιση της εφαρµογής της Συνθήκης για την Ενεργειακή Κοινότητα ενόψει της 

περαιτέρω ανάπτυξής της και της πιθανής επέκτασής της στη Νορβηγία, την Τουρκία, 

την Ουκρανία και τη Μολδαβία, 

• πλήρης αξιοποίηση των µέσων που διατίθενται στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής 

Γειτονίας, 

• ενίσχυση των ενεργειακών σχέσεων µε την Αλγερία, την Αίγυπτο και άλλες χώρες 

παραγωγής της περιοχής του Μασρέκ/Μαγκρέµπ
2
 , 

• διαµόρφωση ειδικού διαλόγου µε τις αφρικανικές χώρες στον τοµέα της ενέργειας και 

χρησιµοποίηση των κοινοτικών µέσων για την ενίσχυση ιδίως αποκεντρωµένων 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και γενικά της προσβασιµότητας στην ενέργεια και της 

βιωσιµότητάς της στην περιοχή αυτή καθώς και των ενεργειακών υποδοµών κοινού 

ενδιαφέροντος, 

• προώθηση της πρόσβασης στην ενέργεια στο πλαίσιο της Επιτροπής των Ηνωµένων 

Εθνών για την Αειφόρο Ανάπτυξη. 

                                                
1
  Η διατύπωση αυτή δεν προδικάζει τις διεξαγόµενες συζητήσεις σχετικά µε τη 

διαπραγµατευτική εντολή για τη συµφωνία µετά τη ΣΕΣΣ. 
2
  Λαµβανοµένων υπόψη των συµπερασµάτων του ΣΓΥΕΣ της 22ας Ιανουαρίου 2007 

(έγγρ. 5463/07). 
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ΙV. Ενεργειακή απόδοση και ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 

 

5. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο έχει επίγνωση της αυξανόµενης ζήτησης ενέργειας και των 

αυξανόµενων τιµών της καθώς και των ωφελειών από µια σθεναρή και έγκαιρη κοινή διεθνή 

δράση όσον αφορά την αλλαγή του κλίµατος, είναι πεπεισµένο ότι η ουσιαστική ανάπτυξη 

της ενεργειακής απόδοσης και των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας θα εντείνουν την 

ενεργειακή ασφάλεια, θα περιορίσουν την προβλεπόµενη αύξηση των ενεργειακών τιµών και 

θα µειώσουν τις εκποµπές αερίων θερµοκηπίου σύµφωνα µε τις φιλοδοξίες της ΕΕ για την 

περίοδο µετά το 2012 και τονίζει ότι ο σκοπός εξοικονόµησης ενέργειας και οι στόχοι για τις 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και τα βιοκαύσιµα που αναφέρονται παρακάτω θα πρέπει να 

επιτευχθούν µε την επιδίωξη δίκαιου και ισότιµου καταµερισµού των προσπαθειών και των 

ωφελειών µεταξύ όλων των κρατών µελών, λαµβανοµένων υπόψη των διαφορών ως προς τις 

εθνικές περιστάσεις, τις αφετηρίες και τις δυνατότητες. 

 

6. Υπό το πρίσµα αυτό, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο: 

– τονίζει την ανάγκη να αυξηθεί η ενεργειακή απόδοση στην ΕΕ, ώστε να επιτευχθεί ο 

στόχος εξοικονόµησης ενεργειακής κατανάλωσης της ΕΕ κατά 20% σε σχέση µε τις 

προβλέψεις για το 2020, όπως τις εκτίµησε η Επιτροπή στην Πράσινη Βίβλο της για την 

ενεργειακή απόδοση, και καλεί τα κράτη µέλη να αξιοποιήσουν προς τούτο τα εθνικά 

τους σχέδια στον τοµέα της ενεργειακής απόδοσης, 

– ζητεί την πλήρη και ταχεία υλοποίηση των πέντε φιλόδοξων κυρίων προτεραιοτήτων 

που επισηµαίνονται στα συµπεράσµατα του Συµβουλίου της 23ης Νοεµβρίου 2006
1
 

σχετικά µε το πρόγραµµα δράσης της Επιτροπής για την ενεργειακή απόδοση, 

συγκεκριµένα όσον αφορά τις ενεργειακά αποδοτικές µεταφορές, τη δυναµική 

ανάπτυξη στοιχειωδών απαιτήσεων απόδοσης ως προς τον ενεργοβόρο εξοπλισµό, την 

ενεργειακά αποδοτική και ενεργειακά οικονοµική συµπεριφορά των καταναλωτών 

ενέργειας, την ενεργειακή τεχνολογία και καινοτοµίες και την εξοικονόµηση ενέργειας 

στα κτίρια, 

– καλεί την Επιτροπή να υποβάλει γρήγορα προτάσεις που θα καταστήσουν δυνατή τη 

θέσπιση ενισχυµένων απαιτήσεων ενεργειακής απόδοσης όσον αφορά τον φωτισµό των 

γραφείων και των δρόµων έως το 2008 καθώς και τους λαµπτήρες πυρακτώσεως και 

άλλα είδη φωτισµού των ιδιωτικών κατοικιών έως το 2009, 

– επικροτεί την πρόθεση της Επιτροπής να υποβάλει το 2007 πρόταση για µια νέα διεθνή 

συµφωνία για την ενεργειακή απόδοση προκειµένου να καταβληθούν κοινές 

παγκόσµιες προσπάθειες για την προαγωγή της ενεργειακής απόδοσης, λαµβανοµένου 

υπόψη του γεγονότος ότι η συµφωνία αυτή θα πρέπει να είναι συµπληρωµατική προς 

την ενωσιακή πολιτική για την ενεργειακή απόδοση, 

– υποστηρίζει την αξιοποίηση των διεθνών διαπραγµατεύσεων για την ενθάρρυνση 

βιώσιµων µεθόδων παραγωγής και την προώθηση του διεθνούς εµπορίου σε 

περιβαλλοντικά και ενεργειακά αποδοτικά αγαθά και υπηρεσίες, 

– ζητεί την έγκαιρη επανεξέταση των κοινοτικών κατευθυντηρίων γραµµών για τις 

κρατικές ενισχύσεις περιβαλλοντικής προστασίας καθώς και άλλων σχετικών 

κοινοτικών µέσων που µπορούν να παράσχουν κίνητρα, προκειµένου να παρασχεθεί 

µεγαλύτερη στήριξη για την επίτευξη των στόχων της Κοινότητας στους τοµείς της 

ενέργειας και της αλλαγής του κλίµατος. 

                                                
1
  Έγγρ. 15210/06. 
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7. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επιβεβαιώνει τη µακροπρόθεσµη δέσµευση της Κοινότητας για 

την ανάπτυξη σε ολόκληρη την ΕΕ ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και µετά το 2010, τονίζει 

ότι όλοι οι τύποι ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, εφόσον χρησιµοποιηθούν κατά οικονοµικά 

αποδοτικό τρόπο, θα συµβάλουν από κοινού στην ασφάλεια του εφοδιασµού, στην 

ανταγωνιστικότητα και στην αειφορία και είναι πεπεισµένο ότι είναι εξέχουσας σηµασίας να 

δοθεί ένα σαφές µήνυµα στη βιοµηχανία, τους επενδυτές, όσους εισάγουν καινοτοµίες, 

νεωτεριστές και τους ερευνητές. Προς τούτο, λαµβανοµένων υπόψη των διαφορών ως προς 

τις επιµέρους περιστάσεις, τις αφετηρίες και τις δυνατότητες, εγκρίνει τους ακόλουθους 

στόχους : 

– δεσµευτικό στόχο συνιστάµενο σε ίσο προς 20% µερίδιο των ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας στη συνολική ενεργειακή κατανάλωση της ΕΕ έως το 2020, 

– δεσµευτικό κατώτατο στόχο 10%, που πρέπει να επιτευχθεί από όλα τα κράτη µέλη, για 
το µερίδιο των βιοκαυσίµων στη συνολική κατανάλωση πετρελαίου και ντίζελ για τις 
µεταφορές στην ΕΕ έως το 2020, που θα εισαχθεί κατά οικονοµικά αποδοτικό τρόπο· ο 
δεσµευτικός χαρακτήρας αυτού του στόχου είναι πρόσφορος, υπό την προϋπόθεση ότι 
η παραγωγή είναι βιώσιµη, ότι µπορούν να διατεθούν στο εµπόριο βιοκαύσιµα 
δεύτερης γενεάς και ότι η οδηγία για την ποιότητα των καυσίµων θα τροποποιηθεί 
καταλλήλως ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα για τα κατάλληλα επίπεδα αναµίξεων. 

 

Από το συνολικό στόχο για τις ανανεώσιµες ενέργειες, θα µπορούσαν να εξαχθούν 

διαφοροποιηµένοι εθνικοί συνολικοί στόχοι µε πλήρη συµµετοχή των κρατών µελών βάσει 

δίκαιης και κατάλληλης κατανοµής που θα λαµβάνει υπόψη τις διαφορετικές αφετηρίες και 

τις δυνατότητες των κρατών µελών, συµπεριλαµβανοµένου του σηµερινού επιπέδου 

ανανεώσιµων ενεργειών και ενεργειακού συνδυασµού (βλ. παραγράφους 10 και 11) και, µε 

την επιφύλαξη της επίτευξης του κατώτατου στόχου για τα βιοκαύσιµα σε κάθε κράτος 

µέλος, µε την παροχή στα κράτη µέλη της δυνατότητας να ορίσουν εθνικούς στόχους για 

κάθε συγκεκριµένο τοµέα ανανεώσιµων ενεργειών (ηλεκτρική ενέργεια, θέρµανση και ψύξη, 

βιοκαύσιµα). 

Προκειµένου να επιτευχθούν οι στόχοι αυτοί, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο : 

– ζητεί να θεσπισθεί ένα συνολικό συνεκτικό πλαίσιο για τις ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας που θα µπορούσε να καθορισθεί µε βάση πρόταση της Επιτροπής εντός του 
2007 όσον αφορά νέα γενική οδηγία σχετικά µε την αξιοποίηση όλων των 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας· η πρόταση αυτή θα πρέπει να ευθυγραµµίζεται µε τη 
λοιπή κοινοτική νοµοθεσία και θα µπορούσε να περιέχει διατάξεις ως προς τα εξής : 
= συνολικοί εθνικοί στόχοι των κρατών µελών, 
= εθνικά προγράµµατα δράσης που θα περιέχουν τοµεακούς στόχους και µέτρα για 

την επίτευξή τους, και 
= κριτήρια και διατάξεις για την εξασφάλιση βιώσιµης παραγωγής και χρήσης της 

βιοενέργειας και για την αποφυγή συγκρούσεων µεταξύ των διαφόρων χρήσεων 
της βιοµάζας, 

– ζητεί την πλήρη και ταχεία εφαρµογή των µέτρων που επισηµάνθηκαν στα 
συµπεράσµατα του Συµβουλίου του Ιουνίου του 2006

1
 όσον αφορά το πρόγραµµα 

δράσης της Επιτροπής για τη βιοµάζα, ιδίως όσον αφορά σχέδια επίδειξης για τα 
βιοκαύσιµα δεύτερης γενεάς. 

                                                
1
  Έγγρ. 9669/06. 
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– καλεί την Επιτροπή να αναλύσει τις δυνατότητες διασυνοριακών και ενωσιακών 
συνεργειών και διασυνδέσεων µε στόχο την επίτευξη του συνολικού στόχου 
ανανεώσιµης ενέργειας, ώστε να αντιµετωπισθεί και η κατάσταση χωρών και περιοχών 
αποµονωµένων σε µεγάλο βαθµό από την ενεργειακή αγορά της ΕΕ, 

– καλεί την Επιτροπή να συνεργασθεί µε τα κράτη µέλη για την ανάπτυξη ανανεώσιµων 
ενεργειών, για παράδειγµα µέσω διευρυµένου φόρουµ για τις ανανεώσιµες ενέργειες, 
και να προωθήσει την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών. 

 

8. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπογραµµίζει τον κεντρικό ρόλο που πρέπει να διαδραµατίσει η 

εµπορία δικαιωµάτων εκποµπής για την επίτευξη των µακροπρόθεσµων στόχων της ΕΕ όσον 

αφορά τη µείωση των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου και τονίζει ότι είναι σκόπιµο να 

αναθεωρήσει η Επιτροπή το σύστηµα εµπορίας δικαιωµάτων εκποµπής αερίων θερµοκηπίου 

της ΕΕ (ΕU ETS), διαµορφώνοντας ένα βελτιωµένο EU ETS το οποίο θα προσφέρει ένα 

οικονοµικά αποδοτικό µέσο, µε γνώµονα την αγορά, που θα επιφέρει µειώσεις των εκποµπών 

µε ελάχιστο κόστος - µεταξύ άλλων όσον αφορά τις βιοµηχανίες έντασης ενέργειας - και θα 

συµβάλει σηµαντικά στην επίτευξη των συνολικών στόχων της ΕΕ. 

 

V. Ενεργειακές τεχνολογίες 

 

9. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, αναγνωρίζοντας την ανάγκη ενίσχυσης της έρευνας στον τοµέα 

της ενέργειας, ιδίως προκειµένου να επιταχυνθούν η ανταγωνιστικότητα των τεχνολογιών 

στον τοµέα των βιώσιµων πηγών ενέργειας, κατά πρώτο λόγο των ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας, και στον τοµέα της χαµηλής περιεκτικότητας σε άνθρακα, καθώς και η περαιτέρω 

ανάπτυξη τεχνολογιών ενεργειακής απόδοσης, εκφράζει την ικανοποίησή του για την 

πρόθεση της Επιτροπής να υποβάλει ευρωπαϊκό στρατηγικό πρόγραµµα ενεργειακών 

τεχνολογιών το 2007, το οποίο θα εξετασθεί το αργότερο από το εαρινό Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο του 2008. 

 
10. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, έχοντας επίγνωση των τεράστιων πιθανών παγκόσµιων ωφελειών 

από τη βιώσιµη χρήση των ορυκτών καυσίµων : 

− τονίζει ότι είναι σκόπιµο να γίνουν ουσιαστικές βελτιώσεις όσον αφορά τις επιδόσεις 
παραγωγής και τις καθαρές τεχνολογίες ορυκτών καυσίµων, 

− παρακινεί τα κράτη µέλη και την Επιτροπή να συνεργασθούν για την ενίσχυση της 
Ε&Α και για την κατάρτιση του απαιτούµενου τεχνικού, οικονοµικού και ρυθµιστικού 
πλαισίου ώστε ο ασφαλής για το περιβάλλον διαχωρισµός και αποθήκευση διοξειδίου 
του άνθρακα (CCS), να πραγµατοποιείται µε νέες µονάδες ηλεκτροπαραγωγής που θα 
χρησιµοποιούν ορυκτά καύσιµα, ει δυνατόν από το 2020, 

− επικροτεί την πρόθεση της Επιτροπής να δηµιουργήσει µηχανισµό για την προώθηση 
της ανέγερσης και της λειτουργίας από το 2015 µέχρι 12 µονάδων επίδειξης 
τεχνολογιών βιώσιµων ορυκτών καυσίµων στον τοµέα της εµπορικής παραγωγής 
ενέργειας. 
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11. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, υπενθυµίζοντας ότι η ΕΠΕ θα σεβασθεί πλήρως την επιλογή 

ενεργειακού συνδυασµού των κρατών µελών : 

– σηµειώνει την εκτίµηση στην οποία προέβη η Επιτροπή όσον αφορά τη συµβολή της 

πυρηνικής ενέργειας προκειµένου να αντιµετωπισθεί η αυξανόµενη ανησυχία για την 

ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού και τη µείωση των εκποµπών διοξειδίου του 

άνθρακα και να εξασφαλισθεί ταυτόχρονα ότι η πυρηνική ασφάλεια θα έχει 

πρωταρχική σηµασία στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, 

− επιβεβαιώνει ότι εναπόκειται στο κάθε κράτος µέλος να αποφασίσει κατά πόσον θα 

βασισθεί στην πυρηνική ενέργεια και τονίζει ότι αυτό πρέπει να γίνει µε παράλληλη 

βελτίωση της πυρηνικής ασφάλειας και της διαχείρισης των ραδιενεργών αποβλήτων, 

προς τούτο δε :  

• υποστηρίζει την Ε&Α στον τοµέα της διαχείρισης αποβλήτων, ιδίως βάσει του 

7ου προγράµµατος-πλαισίου για την έρευνα, 

• µπορεί να µελετήσει το ενδεχόµενο σύστασης οµάδας υψηλού επιπέδου για την 

πυρηνική ασφάλεια και τη διαχείριση αποβλήτων. 

− προτείνει να διεξαχθεί ευρεία συζήτηση µεταξύ όλων των ενδιαφεροµένων σχετικά µε 

τις δυνατότητες και τους κινδύνους της πυρηνικής ενέργειας.  

 

 

________________________ 

 

 



Συµπεράσµατα της Προεδρίας - Βρυξέλλες, 8/9 Μαρτίου 2007 

 

 

7224/1/07 REV 1   24 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ    EL 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

 
ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΥΠΟΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

 

1. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ ΛΙΣΣΑΒΩΝΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 
Ανακοίνωση της Επιτροπής στο Εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο - Εφαρµόζοντας την 
ανανεωµένη στρατηγική της Λισσαβώνας για την ανάπτυξη και την απασχόληση - «Ένα έτος 
υλοποίησης της στρατηγικής»(ΜΕΡΗ I/IV) 
έγγρ. 5074/07 + ADD 1 + ADD 2 + ADD 3 (en) [COM(2006) 816]  

 

Σύσταση για την έκδοση σύστασης του Συµβουλίου σχετικά µε την επικαιροποίηση για το 
2007 των γενικών προσανατολισµών των οικονοµικών πολιτικών των κρατών µελών και της 
Κοινότητας και σχετικά µε την εφαρµογή των πολιτικών απασχόλησης των κρατών µελών 
έγγρ. 6881/07 

 
Έγγραφο βασικών θεµάτων - Συµβολή του Συµβουλίου (ECOFIN) για το Εαρινό Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο του 2007 
έγγρ. 6862/07 

 

Έγγραφο βασικών θεµάτων (ΕΒΘ) - Συµβολή του Συµβουλίου «Ανταγωνιστικότητα» στο 
Εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 2007 
έγγρ. 6560/07 

 

Βασικά µηνύµατα του Συµβουλίου «Απασχόληση, Κοινωνική Πολιτική, Υγεία και 
Καταναλωτές» προς το Εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 
έγγρ. 6705/07 

 

Βασικά µηνύµατα προς το Εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στον τοµέα της εκπαίδευσης 
έγγρ. 5625/07 

 

Βασικά µηνύµατα προς το Εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στον τοµέα της πολιτικής για τη 
νεολαία 
έγγρ. 5841/07 

 
Συµπεράσµατα του Συµβουλίου για τη συµβολή του τοµέα των µεταφορών στη Στρατηγική 
της Λισσαβώνας 
έγγρ. 5804/07 

 

Κοινή έκθεση για την απασχόληση για το έτος 2006/2007 
έγγρ. 6706/07 

 

Κοινή Έκθεση για την κοινωνική προστασία και την κοινωνική ένταξη 2007 
έγγρ. 6694/07 + ADD 1 

 

Έκθεση της Επιτροπής για την ισότητα των φύλων – 2007 
έγγρ. 6205/07 [COM(2007) 49] 
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Ανακοίνωση της Επιτροπής : «Απολογισµός της κοινωνικής πραγµατικότητας» 
- Ενδιάµεση έκθεση προς το Εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 2007 
έγγρ. 6855/07 

 

Ανακοίνωση της Επιτροπής : «Ενιαία αγορά για τους πολίτες» 
- Ενδιάµεση έκθεση προς το Εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 2007 
έγγρ. 6181/07 [COM(2007) 60] 

 

 

2. ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ 
 

Στρατηγική επισκόπηση του προγράµµατος για τη βελτίωση της νοµοθεσίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση 
έγγρ. 15510/06 [COM(2007) 23] 

 
Πρόγραµµα δράσης για τη µείωση του διοικητικού φόρτου στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
έγγρ. 5924/07 + ADD 1 + ADD 2 [COM(2007) 23] 

 

Συµβολή του Συµβουλίου (ECOFIN) στο Εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 2007 
- Συµπεράσµατα του Συµβουλίου 
έγγρ. 6874/07 

 
 

3. ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
 

Ανακοίνωση της Επιτροπής : «Ενεργειακή πολιτική για την Ευρώπη» 
έγγρ. 5282/07 [COM(2007) 1] 

 
Ανακοίνωση της Επιτροπής : «Περιορισµός της αλλαγής του κλίµατος του πλανήτη σε 
αύξηση της θερµοκρασίας κατά 2 βαθµούς Κελσίου - Η πορεία προς το 2020 και µετέπειτα»  
έγγρ. 5422/07 + ADD 1 + ADD 2 [COM(2007) 2] 

 
Συµβολή του Συµβουλίου (Ενέργεια) στο Εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του 2007 
- Συµπεράσµατα του Συµβουλίου 
έγγρ. 6453/07 

 

Στόχοι της ΕΕ για την περαιτέρω ανάπτυξη του διεθνούς καθεστώτος που θα ισχύσει για το 
κλίµα µετά το 2012 
- Συµπεράσµατα του Συµβουλίου (Περιβάλλον) 
έγγρ. 6621/07 

 

Έγγραφο βασικών θεµάτων του Συµβουλίου (Περιβάλλον) προς το Εαρινό Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο 
έγγρ. 6629/07 
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